

Сравнительная характеристика политико-правовых взглядов Георгия Конисского, Франциска Скорины и Андрея Волана

*Антоненко С. Б., асп. III к. БГУ,
науч. рук. Лясков А. Я., канд. юр. наук*

Правовые и политические воззрения Г. Конисского соответствуют идеям эпохи Просвещения. Основа – простота понятий и обоснование теоретических положений с помощью практической деятельности. Так, по мнению П. С. Шкуринова, сильное влияние на формирование мировоззрения и научную деятельность Г. Конисского оказали идеи таких белорусских мыслителей, как Ф. Скорина и А. Волан, в учении которых он почерпнул гуманистическую интерпретацию Священного Писания и понимание свободомыслия [4, с. 154]. Идеи Просвещения нашли отражение в трудах белорусских мыслителей еще в XVII в., что, безусловно, говорит о передовом характере белорусской политической мысли. Сегодня мы имеем все основания полагать, что Г. Конисский как человек образованный был знаком с трудами белорусских философов.

Известно, что Ф. Скорина обосновывал необходимость верховенства права в государстве, справедливость во всех сферах общественных отношений, особенно в сфере правосудия. Он писал: «Да судят людей судом справедливым, и да не уклонятся ни на жадную старану, ни да не зрят на лица и не принимают даров... Не справовали суть их, яко цари или властители, вышнии силу имеющие над ними, но яки ровнии и товариши, раду им даючи и справедливость меж ими чинячи» [2, с. 69]. В свою очередь, Г. Конисский писал: «Сколь таких, как... все милости... обращают в выгоды самим себе; ...власть – в наглость, защищение – в разбой, судьи правоту – в лихоимство...» [3, с. 44]. Обличая власть имущих, Г. Конисский высказывает схожие с Ф. Скориной идеи о том, что должностное лицо должно быть человеком справедливым, независимым и действовать только на основании закона. Подобную мысль Г. Конисский излагает также в одном из эпизодов своей драмы «Воскресение мертвых». Ф. Скорина представлял государство как организацию людей для общей пользы и согласия [5, с. 265]. Данная идея в полной мере соответствует естественно-правовой теории. Это нашло отражение в работах Г. Конисского, который писал, что в принципе вся жизнь человека, в том числе и в государстве, должна быть для общей пользы и согласия.

Говоря о влиянии белорусских мыслителей на позицию Г. Конисского, стоит обратить внимание на общественно-политические идеи деятеля XVI в. А. Волана. Он утверждал, что лучшая форма правления – та, которая способна поддерживать социальный мир и гармонию, поэтому считал просвещенную монархию, компетенции которой ограничиваются исполнительными

функциями, политическим идеалом. А. Волян говорил о том, что «...никакие добрые и гуманные намерения правителя не могут защитить человека от произвола правителя. Любая власть неизбежно перерастет в тиранию, если не будет существовать совершенного законодательства, которое будет регламентировать и ограничивать ее деятельность». «Государство образуется с той целью, чтобы люди могли счастливо и благословенно проводить свою жизнь», – писал А. Волян [1, с. 66]. Философ также отмечал приоритет справедливости перед всеми остальными добродетелями. Подобные взгляды можно обнаружить и у Г. Конисского, что в определенной мере свидетельствует о его знакомстве с работами белорусских мыслителей, чьи идеи были широко известны в Киево-Могилянской академии. Важным также является и то, что академия имела тесные связи с белорусской землей, которая входила в одно восточноевропейское образовательное пространство.

Таким образом, можно сделать следующий вывод: становлению Г. Конисского как ученого поспособствовали не только мыслители из Западной Европы и России, но и белорусские просветители. Особенно четко прослеживается влияние на его взгляды естественно-правовой теории. Именно с такими понятиями, как свобода и счастье человека, он связывал гармоничное развитие общества. Особое место в становлении политической и правовой мысли Г. Конисского имели А. Волян и Ф. Скорина. Их идеи были восприняты Г. Конисским ввиду понятности, что обусловлено единым геокультурным пространством, которое в XVIII в. составляли земли Гетманщины и территория современной Беларуси. Формирование взглядов, основанных на свободе развития каждого человека, позволили Г. Конисскому стать поистине уникальным мыслителем своего времени.

Литература

1. Доўнар, Т. І. Андрэй Волян – беларускі філосаф і правазнаўца XVI стагоддзя / Т. І. Доўнар // Юстыцыя Беларусі. – 2012. – № 8. – С. 75–77.
2. Довнар, Т. И. Основания и результаты систематизации законодательства в Великом Княжестве Литовском в XVI в. / Т. И. Довнар // Актуальные проблемы гражданского права : сб. науч. тр. / Междунар. ун-т «МИТСО», Центр частноправовых исслед. Науч.-исслед. ин-та трудовых и соц. отношений. – Минск, 2013. – Вып. 2. – С. 65–99.
3. Кашуба, М. В. Георгий Конисский / М. В. Кашуба. – М. : Мысль, 1979. – 173 с.
4. Шкуринов, П. С. Философия России XVIII века : учеб. пособие / П. С. Шкуринов. – М. : Высш. шк., 1992. – 256 с.
5. Старажытная беларуская літаратура : зборнік / уклад. : Л. С. Курбека, У. А. Марук. – Мінск : Юнацтва, 1996. – 463 с.